

2009 年 (ワ) 第 35262 号谢罪和损害赔偿请求事件

原告 夏振东 另外 80 名

被告 日本国

## 意见陈述书

2010 年 1 月 27 日

东京地方裁判所民事第 13 号

中华人民共和国四川省松潘县

重庆大轰炸受害者对日请求赔偿诉讼原告 马福成

1 我叫马福成住在四川省松潘县，回族人，是 1941 年 6 月 23 日日军对松潘县进行轰炸的牺牲者的遗属。我家祖母，叔母和堂兄 3 人在松潘大轰炸中被炸死。

我是 1946 年出生的，小时候祖父和父母就开始告诉我日军轰炸松潘的残虐行为和我们家受害的情况。

我是为了让更多的日本人知道当时日军轰炸松潘的犯罪事实而来日本的。

2 松潘县地处中国四川省内，是海拔 3000 米的高地。离 2008 年 5 月 12 日的四川大地震的震源不远。轰炸当时松潘城内住着许多回族人，

藏族人，和羌族人等少数民族。

松潘在住的大多数是回族人，他们都是在明末清初从陕西迁移过来的。我的祖先也是从陕西省来到松潘落脚的。

我的祖先世代是做卖牦牛肉生意的。我家生意慢慢走上正规家境也变得富裕起来时，我的祖父辈在松潘县城东门外买了一亩多地，在上面盖了一栋两层楼的房子并一直居住在哪儿。

### 3 首先我先叙述一下当时松潘的轰炸情况

日军 1941 年 6 月 23 日对松潘进行了无差别的轰炸，这是松潘人民绝不允许的非人道的犯罪行为。

6 月 23 日上午 11 点多，日军飞机以松潘县城为中心对松潘城内进行了大规模无差别的轰炸。当时松潘城内的房屋基本上都是木结构的，轰炸之火燃烧起住家和商店，将松潘城一瞬间变成了一片火海。

6 月 23 日的松潘大轰炸，造成了松潘的一般居民 500 人死亡，700 多人受伤。

因在县城内居住的回族人较多，所以回族人的死亡人数也最多。其他羌族人，藏族人，汉族人也受害很深。

当时在松潘县内有 3 座回族的清真寺，其中清真下寺和清真北寺在日军的轰炸中被炸毁。

在县城内的其他 2 座藏族寺院和汉族佛教寺院也被炸毁。

此外、松潘大轰炸造成三座桥梁被毁，学校、医院、银行、中国明代的城墙和公共设施遭到了严重的破坏。

松潘的四大商号被毁，数百家的商店被迫关闭，经济损失竟达数亿银元。松潘县住民的主要财产—牲口也被大量炸死了。

#### 4 我再说一说我家的受害情况

1941 年松潘遭轰炸时，我家有 7 口人住在松潘。他们是：祖父马文其(当时 58 岁)做卖牦牛肉生意，祖母马马氏(当时 55 岁)是家庭主妇主要干些家事和农活。

父亲马启俊(当时 26 岁)帮祖父打理生意的同时也干一些农活。母亲马文珍(当时 25 岁)，叔母马启秀(当时 28 岁)主要帮干些农活。同住的还有堂兄周依布拉(当时 4 岁)和堂姐周秀珍(当时 6 岁)。

当时因家里有祖父和爸爸两人在做生意所以家境还算富裕。

日本飞机 6 月 23 日轰炸那天，早晨祖父马文其和父亲马启俊、母亲马文珍、堂姐周秀珍 4 人一起到附近山边的农田里去干活了。

祖母马马氏和叔母马启秀、堂兄周依布拉为了给去田里干活的家人做饭而留在了家里。

在 23 日的大轰炸中，我家因住在东门附近受到了猛烈的轰击，东

门城墙也被炸垮。更不幸的是不但我家被日军的炸弹炸毁了，家中的祖母马马氏和叔母马启秀、堂兄周依布拉 3 人都被炸身亡。

轰炸开始时，在田里干活的祖父和父母担心留守在家的家人安危，赶紧往家跑。但是，赶到家时日军的轰炸早已结束，骨肉亲人被埋在了废墟里离开了人间。祖父们立即从废墟中挖出了三位被炸亲人的遗体。我家是伊斯兰教徒，在伊斯兰教同胞们的帮助下祖父和父母把 3 位亲人的遗体埋在了东门附近的山里。

就这样在这次轰炸中我家 3 位亲人被杀害了，幸存的家人也变得无家可归了。

遭轰炸后，祖父和我父母在岷江河东岸的东裕村的荒地里挖了个洞窟，用土粉了墙使得洞窟更牢固。暂作为藏身之地

各位法官你们能理解骨肉亲人被杀害是一种怎样的心情吗？

日军的这次松潘大轰炸使我们家不得不过上极度贫困的生活。由于得到伊斯兰教同胞们的帮助，幸存的家人才得以继续生存下去。

5 松潘当时远离中日战场，也没有任何的军事设施、政党和军事指挥部门。

日军不仅投了大量的炸弹还进行了机关枪扫射。

日军对象松潘那样的地带进行轰炸，不管从法律角度出发，还是从

道德的角度出发都是完全错误的。松潘当时居住的少数民族回族、羌族、藏族、还有汉族同胞都是手无寸铁的平民百姓。

日军的轰炸，向松潘的小学也投了炸弹。百余名的小学生被炸死。各位法官先生请记住，无差别轰炸残杀小学生的野蛮行径，是绝不允许的行为。

6 松潘大轰炸受害者的遗属，骨肉亲人不但被杀，还不得不以上极度贫困的生活。我家也有三位骨肉亲人被杀害，给我家幸存者在以后的生活中留下了不可弥补的创伤。

中华人民共和国成立以后，我家的生活开始慢慢有了好转。现在，一家6口人，还添了孙子。过着富裕安定的生活。

中国人民和日本人民同样都是战争的受害者。我们认为日本政府应该积极地承认历史错误，真诚地向日本所发动的战争的各国的受害者谢罪。希望日本政府以德国为榜样，敢于承认过去的错误历史，对后代进行教育让他们知道历史的真相，与此同时，对历史问题进行清算，对受害者进行谢罪和赔偿。

只有这样日中两国才会世世代代友好下去。我们也会原谅日本的过去，共同迎接光明的未来。

我们强烈要求日本政府正视日军轰炸松潘的错误历史，对松潘大轰

炸的受害者及受害者的遗属进行谢罪和赔偿。